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— Псі хіч ныя рас строй-

ствы поз ня га ўзрос ту дзе-

ляць на аба ра чаль ныя (якія 

не вя дуць да сла бас ці ро зу-

му) і не аба ра чаль ныя, якія 

ўзні ка юць з-за дэ струк тыў-

на га пра цэ су ў га лаў ным 

моз гу і су пра ва джа юц ца гру-

бым па ру шэн нем ін тэ ле кту, —

тлу ма чыць Зоя Іва наў на.

Ся род пер шых — эма-

цы я наль на-ла біль нае рас-

строй ства. Па жы лы ча ла век 

скар дзіц ца на ця жар і шум у 

га ла ве, га ла ва кру жэн ні, хут-

кую стам ляль насць. Днём 

пе ры я дыч на яму па тра бу-

ец ца сон, а нач ны сон па ру-

ша ец ца. Ён ро біц ца крыў длі-

вы і раз драж нё ны. Ля чэн не 

та ко га ста ну па тра бу ец ца, 

але як пра ві ла, ро біц ца гэ та 

ам бу ла тор на.

Яшчэ адзін аба ра чаль ны 

стан — дэ прэ сіў нае рас-

строй ства. Ад дрэн на га 

на строю не за стра ха ва ны 

ні хто. Але ка лі пад аў ле ны, 

туж лі вы на строй доў жыц ца 

тыд ня мі, то гэ та, хут чэй за 

ўсё, дэ прэ сія. Сму так, мар-

ко та пра яў ля юц ца ў па жы-

лых лю дзей апа ты яй, стра-

тай сэн су жыц ця. З'яў ля юц-

ца жаль да ся бе, ад чу ван не 

не па трэб нас ці ні ко му. Ежа, 

хадзь ба — усё ро біц ца праз 

сі лу. Бо лі і не пры ем ныя ад-

чу ван ні ўзмац ня юць дэ прэ-

сіў ны стан. Ка лі ста ры ча ла-

век стаў за мкнё ны, змя ніў 

лад жыц ця, час та пла ча ці 

не ўстае з лож ка без пры-

чы ны, гэ та на го да звяр нуц-

ца да псі хі ят ра. Не іг на руй це 

пры зна чэн ні дак та роў, ка лі 

па стаў ле ны ды яг наз «дэ прэ-

сія». У за леж нас ці ад сту пе ні 

цяж кас ці дэ прэ сіў на га рас-

строй ства па цы ен ту мо жа 

спат рэ біц ца ста цы я нар нае 

ля чэн не.

Тры вож нае рас строй-

ства — так са ма аба ра чаль-

ны стан. Па ста ян ная тры вож-

насць пе ра шка джае жыц цю 

па жы лых лю дзей, цяж ка 

пе ра но сіц ца. Тры во га мо жа 

быць і ры сай ха рак та ру, якая 

з уз рос там уз мац ні ла ся. Па-

жы лыя лю дзі, губ ля ю чы фі-

зіч ную сі лу і аба ро не насць, 

су ты ка юц ца з мно гі мі сі ту а -

цы я мі, якія іх тры во жаць: 

цяж кія хва ро бы, стра та кан-

так ту з да рос лы мі дзець мі, 

фі нан са выя цяж кас ці. Час та 

тры во га су пра ва джае та кія 

рас строй ствы, як дэ прэ сія, 

дэ мен цыя. Яе ўзмац ня юць 

ку рэн не, ужы ван не ка вы і 

ал ка голь ных на по яў.

Ма ні я каль нае рас строй-

ства пра яў ля ец ца ўзбу джа-

ным на стро ем, праз мер ным 

вы хва лян нем, уз вы шэн нем 

ся бе, агрэ сіў ны мі ўспыш ка мі 

гне ву. Гэ та так са ма мі тус лі-

выя, на да ед лі выя, бал бат-

лі выя лю дзі, раз мо ва якіх 

пе ра скок вае з ад ной тэ мы 

на ін шую. Яны не ад чу ва юць 

ся бе па цы ен там, і трап ля юць 

да ўра ча толь кі па па тра ба-

ван ні бліз кіх, якім сва і мі па-

во дзі на мі ства ра юць праб-

ле мы.

Вар' яц кае рас строй-

ства. У жыц ці мы су ты ка-

ем ся з па жы лы мі людзь мі, 

якія рас па чы на юць скан да-

лы, ка жуць пра шкод ніц тва, 

кра дзя жы, уціс кан не іх пра-

воў. Яны ад чу ва юць па да-

зро ныя па хі, лі чаць, што іх 

ежу атруч ва юць, кра дуць іх 

рэ чы, чымсьці апра мень ва-

юць. Та кія лю дзі ма юць па-

трэ бу ў адэ кват ным ля чэн ні 

ў псі хі ят ра.

Да цяж кіх за хвор ван няў 

па жы ло га ўзрос ту ад но сіц ца 

дэ мен цыя. Яна ўзні кае не 

рап там, яе раз віц цё ад бы-

ва ец ца ма руд на. Пры чы най 

мо гуць быць пе ра не се ныя 

адзін або не каль кі ін фарк-

таў моз га, дэ ге не ра тыў ныя 

хва ро бы моз га: хва ро ба 

Аль цгей ме ра, Пі ка, Пар кін-

со на, Ген тынг та на. У па цы-

ен та па ру ша ец ца ары ен ці-

роў ка ў ча се, ён не па мя тае 

свой ад рас, блы тае ім ёны, 

губ ля ец ца на ву лі цы. Час та 

ўспа мі нае сва іх па мер лых 

сва я коў і за пэў ні вае, што 

яны жы выя і зда ро выя. Та кі 

хво ры страч вае звы чай ныя 

бы та выя на вы кі, не мо жа 

са ма стой на апра нуц ца, па-

мыц ца. Удак лад ніць пры чы-

ну дэ мен цыі мож на пад час 

кам п'ю тар най та маг ра фіі ці 

МРТ га лаў но га моз га. Ка-

лі дэ прэ сія, ма ні я каль нае і 

вар' яц кае рас строй ствы па-

спя хо ва ле чац ца ней ра леп-

ты ка мі, ан ты дэ прэ сан та мі ці 

прэ па ра та мі, якія зні ма юць 

тры во гу, то дэ мен цыя не аба-

ра чаль ная.

— Іс ну юць ме та ды тэ ра піі, 

якія на кі ра ва ны на тое, каб 

пад тры маць да стой ны ўз ро-

 вень жыц ця як ма га даў жэй, — 

рас каз вае Зоя Раб ца ва. — 

Для гэ та га пры мя ня юц ца

роз ныя прэ па ра ты. Важ ную 

ро лю ў па спя хо вым ля чэн-

ні ады гры вае свое ча со вы 

зва рот па ме ды цын скую да-

па мо гу, пад трым ка з бо ку 

сям'і. Каб да па маг чы свай-

му бліз ка му як ма га даў жэй 

за хоў ваць яс насць ро зу му, 

трэ ба лік ві да ваць асноў ныя 

фак та ры, якія мо гуць быць 

стрэ са мі ў раз віц ці псі хіч ных 

рас строй стваў. І пад трым-

лі ваць зда ро вы лад жыц ця: 

фі зіч ная ак тыў насць, ін тэ ле-

кту аль ная пра ца да па ма га-

юць за ха ваць ба дзё расць, 

ап ты мізм, ак тыў ную ўва гу. 

Па вя ліч ва ец ца за па тра ба-

ва насць ар га ніз ма ў са да ві-

не і га род ні не, мо рап ра дук-

тах, кіс ла ма лоч ных, зер не-

вых пра дук тах, рас лін ных 

тлу шчах. Яны ба га тыя на 

рас лін ны бя лок, які ад каз-

вае за пра цэ сы ама ла джэн-

ня і стан вы шэй шай нер во-

вай дзей нас ці.

Так са ма важ на па пя рэдж-

ваць і свое ча со ва ля чыць 

са ма тыч ныя і ін фек цый ныя 

за хвор ван ні, у пры ват нас-

ці сар дэч на-са су дзіс тыя 

хва ро бы, цук ро вы дыя бет. 

Трэ ба за га дзя рых та вац ца 

да вы ха ду на пен сію, зна-

хо дзіць но вае ко ла кан так-

та ван ня з ра вес ні ка мі, у 

ме ру сіл зай мац ца фіз куль-

ту рай. Не ка то рыя ву чо ныя 

ра яць лю дзям, якія да сяг-

ну лі 50-га до ва га ўзрос ту, 

не пе ра на пруж ваць ся бе 

пра фе сій най дзей нас цю, 

а зай мац ца са ма вы ха ван-

нем, пры свя чаць воль ны час 

за хап лен ням і хо бі, якія не 

маг лі быць рэа лі за ва ныя ра-

ней з-за што дзён най пра цы. 

Аса біс та му ад па чын ку трэ ба 

«ву чыц ца», «рых та вац ца да 

яго за га дзя». Акра мя гэ та га, 

спе цы я ліс ты рэ ка мен ду юць 

вы браць і пад рых та ваць 

мес ца, дзе бу дзе пра хо дзіць 

ста расць. Па куль ёсць сі лы 

і энер гія, не аб ход на па маг-

чы мас ці пе ра брац ца жыць 

не да лё ка ад бліз кіх. Ад са-

міх па жы лых лю дзей за ле-

жыць шы ры ня кан так таў, 

імк нен не ака заць па сіль-

ную да па мо гу, пра яў лен не 

да на ва коль ных да бры ні і 

ўва гі.

— Вель мі важ на не да-

пус каць адзі но ты па жы-

лых лю дзей, да па маг чы ім 

пе ра жыць стра ту бліз кіх, 

а так са ма са дзей ні чаць у 

пад тры ман ні ўзроў ню жыц-

ця. Да рос лыя дзе ці па він-

ны па мя таць пра па жы лых 

баць коў і сва ёй пры сут нас-

цю (аса біс та ці па тэ ле фо не) 

пад трым лі ваць іх жыц цё выя

сі лы, — на гад вае Зоя 

Рабцава.

ПА МЯ ТАЙ ЦЕ ПРА БАЦЬ КОЎ
Як да па маг чы па жы лым лю дзям 

спра віц ца з псі хіч ны мі рас строй ства мі

— Ма ры на Аляк санд раў на, 

да во дзі ла ся су стра каць па ве-

дам лен ні пра 90 % за ра жа ных 

лю дзей...

— Та кая ліч ба — вя лі кі міф, яна 

не ад па вя дае рэ ча іс нас ці. У ней кай 

сту пе ні гэ та мо жа быць ак ту аль-

ным у ад но сі нах да дзя цей, якія 

на вед ва юць дзі ця чыя ар га ні за ва-

ныя ка лек ты вы — дзі ця чыя сад кі, 

шко лы. І там у асноў ным рас паў-

сю джа ныя та кія ві ды гель мін таў, як 

эн тэ ра бі ёз, ці па прос ту васт ры цы. 

Гэ та кан такт ная фор ма гель мін таў, 

якія пе ра да юц ца праз по ціск ру кі, 

за бру джа ныя прад ме ты — ды ва ны, 

ляль кі. Што да ты чыць да рос лых, то 

за ра жа на ка ля 5 %. І па ра зі ты, як 

пра ві ла, тыя ж васт ры цы ці аска-

ры ды.

— Як мы па він ны ся бе па во-

дзіць у пы тан нях пра фі лак ты кі? 

Ура чы, у тым лі ку і пе ды ят ры, 

не заў сё ды ра яць пры маць прэ-

па ра ты...

— Усё за ле жыць ад не каль кіх 

фак та раў: ці ёсць до ма хат нія жы-

вё лы, ці вы яз джа е це за го рад, на 

да чу ці ў вёс ку, ці на вед вае дзі ця 

дзі ця чыя ўста но вы. Ка лі сям'я жы-

ве ў звы чай най доб ра ўпа рад ка-

ва най ква тэ ры ў го ра дзе, не мае 

дач на га ўчаст ка, пра цуе ў офіс ных 

умо вах, дзе ці да рос лыя, то мож на 

не пра во дзіць пра фі лак ты ку. Але 

ка лі ёсць хат нія жы вё лы, якія вы-

хо дзяць гу ляць на ву лі цу, ка лі дзі ця 

на вед вае дзі ця чы са док ці ле там 

ад праў ля ец ца да ба бу лі ў вёс ку, 

то 2 ра зы на год — вяс ной і во сен-

ню — трэ ба пра во дзіць дэ гель мін-

ты за цыю.

— Ці ёсць ана ліз на на яў насць 

гель мін таў?

— Так, але най час цей ён ні чо га 

не па каз вае. Ёсць роз ныя ме та ды 

да сле да ван ня, у тым лі ку кры ві з 

ве ны. Ана ліз ка лу ў 95 % вы пад-

каў ні чо га не вы яў ляе. Бо за над та 

мно гае па він на су па сці: у пры ват-

нас ці, каб ся род гліс тоў бы лі са мкі, 

якія па спе лі ад клас ці яй кі... Гэ та 

ўсё вель мі скла да на, та му рэ ка-

мен да ваць зда ваць ана ліз я не 

ста ла б. Пра сцей, ка лі ёсць фак-

та ры ры зы кі, на быць прэ па рат, як 

пра ві ла, гэ та таб лет ка, якая пры-

ма ец ца ад на ра зо ва.

— На коль кі яны бяс печ ныя?

— Што да ты чыц ца пра фі лак тыч-

на га пры ёму — ад 1 да 3 таб ле так — 

то гэ та цал кам бяс печ ныя прэ па ра-

ты. Важ на ўліч ваць да зі роў ку: для 

дзя цей яна ад на, для да рос лых — 

ін шая. Сур' ёз ных су праць па ка зан -

няў та кія прэ па ра ты не ма юць. 

І ро бяц ца не бяс печ ны мі толь кі та ды, 

ка лі іх пры маць па ста ян на — яны 

ўплы ва юць на кры вят ва рэн не. Ка лі 

іх ужы ваць, на прык лад, ты дзень, 

то мо жа кры тыч на зні зіц ца ўзро-

вень лей ка цы таў і ін шых эле мен таў 

кры ві. З-за ча го мож на па ру шыць 

функ цыі се ля зён кі, пе ча ні і імун най 

сіс тэ мы.

— Ка лі ёсць хат нія жы вё лы, ім 

так са ма трэ ба пра во дзіць пра фі-

лак ты ку?

— Так, двой чы на год, пры чым 

прэ па ра ты не аба вяз ко ва на бы-

ваць у ве тэ ры нар най ап тэ цы, мож-

на ка рыс тац ца ты мі ж прэ па ра та мі, 

што на бы лі для ся бе.

— Па якіх пры кме тах мож на 

за па до зрыць на яў насць гель-

мін таў?

— Дзе ці страч ва юць апе тыт, у іх 

зні жа ец ца ва га це ла, пры чым знач-

на — да 5 кі ла гра маў за ме сяц, і 

са мая рас паў сю джа ная скар га — 

сверб у аналь ным пра хо дзе, які ад-

чу ва ец ца ра ні цай. У да рос лых, як 

пра ві ла, пэў ных скар гаў ня ма.

— Чым не бяс печ нае жыц цё з 

па ра зі та мі?

— Васт ры цы бяс печ ныя. Аска-

ры ды — так са ма. Па сва ім цык-

ле раз віц ця яны не мо гуць жыць 

у ар га ніз ме больш за ме сяц. Не-

бяс печ ныя тыя гель мін ты, якія па-

ра зі ту юць ва ўнут ра ных ор га нах: 

пе ча ні, лёг кіх, се ля зён цы, ныр ках. 

На прык лад, тры хі нэ лы ці эхі на ко кі. 

Яны ўтва ра юць кіс ты на ор га нах, 

мо гуць на ват па ра жаць га лаў ны 

мозг. Але гэ та су стра ка ец ца вель-

мі рэд ка. І за ра жэн не, як пра ві ла, 

звя за на з ужы ван нем сы ро га мя са 

ці ры бы, та кіх страў, як, на прык лад, 

кар па ча, мяс ны тар тар, су шы. На 

на яў насць та кіх па ра зі таў я ра і ла б

 аб сле да вац ца.

— Гэ та зна чыць, што за ра зіў-

шы ся аска ры да мі ці васт ры ца-

мі, мож на на ват і не па да зра ваць 

пра гэ та, і з ча сам яны знік нуць 

са мі?

— Ме на ві та так. Доў га жы вуць 

толь кі тыя па ра зі ты, якія ўтва ра юць 

кіс ты: яны ў іх за руб цоў ва юц ца, на 

ор га не атрым лі ва ец ца кап су ла, і 

там яны жы вуць і раз мна жа юц ца. 

Але ў ма ёй прак ты цы быў толь-

кі адзін вы па дак эхі на ка ко зу на 

лёг кім. За хвор ван не ні як ся бе не 

пра яў ляе: за па до зрыць яго мож на 

толь кі зра біў шы спе цы яль ны ана-

ліз кры ві, рэнт ген ці уль тра гу ка вую 

ды яг нос ты ку.

— Але як да ве дац ца, дзе ме-

на ві та шу каць: на лёг кіх, у пе-

ча ні?

— Ёсць стан дарт ны на бор да-

сле да ван няў: уль тра гу ка вая ды яг-

нос ты ка, рэнт ген. Ка лі там ней кія 

змя нен ні вы яў ля юць, па цы ен та 

на кі роў ва юць на да сле да ван не на 

па ра зі тар ныя ін фек цыі.

— Іс нуе мер ка ван не, што цы-

бу ля, час нок, пе рац, ін шыя вост-

рыя пры пра вы са дзей ні ча юць 

вы вя дзен ню па ра зі таў?

— Гэ та не так. На цыкл іх раз-

віц ця рас лін ныя прэ па ра ты ні як не 

ўплы ва юць. За раз шмат рэ кла мы ў 

ін тэр нэ це на конт гель мін таў. Шу ка-

еш ней кую ін фар ма цыю, і на са мых 

роз ных сай тах ус плы ва юць ба не ры 

з фо та здым ка мі вя ліз ных чар вя коў 

у страў ні ку. А пад імі рэ кла ма роз-

ных бія ла гіч на ак тыў ных да ба вак. 

Там у скла дзе толь кі рас лін ныя 

кам па не нты, а яны су праць гель-

мін таў бяс сіль ныя. Ка тэ га рыч на не 

рэ ка мен дую вес ці ся на рэ кла му і 

на бы ваць гэ тыя да баў кі. 

— Ну ка лі рас лін ныя, то ха ця б 

не на шко дзяць?

— Мо гуць на шко дзіць. Пе чань 

моц на па ку туе ад та кіх прэ па ра-

таў — аж да так січ на га ге па ты ту. 

Та му ўсю рэ клам ную ін фар ма цыю 

пра гліс тоў у ін тэр нэ це лепш не чы-

таць. Усё не так страш на, як там 

апіс ва ец ца. Ця пер у нас вя лі кая 

коль касць па цы ен таў, якія неш та 

па чы та лі ў ін тэр нэ це, па гля дзе лі 

ней кія пе ра да чы па тэ ле ба чан ні, 

і про сяць іх да сле да ваць. Скар-

дзяц ца на тое, што па ху дзе лі, ад-

чу ва юць сла басць. Але тут трэ ба 

шу каць больш сур' ёз ныя пры чы ны, 

не губ ля ю чы час на па ра зі таў, бо 

мо жа пра грэ сі ра ваць ін шае ку ды 

больш цяж кае за хвор ван не, у тым 

лі ку ан ка ло гія.

АСЦЯ РОЖ НА: ПА РА ЗІ ТЫ!
Уся праў да і мі фы пра ня зва ных на сель ні каў на ша га ар га ніз ма

Ма тэ ры я лы пад рых та ва ла 

Але на КРА ВЕЦ.

Ста расць ня се з са бою шмат хва роб, ад якіх мы не 

мо жам за стра ха вац ца ў ма ла до сці. Але аб лег чыць 

жыц цё ў ша ноў ным уз рос це мо жа свое ча со вае 

ля чэн не са ма тыч ных і ін фек цый ных хва роб 

на пра ця гу ўся го жыц ця, пад рых тоў ка да вы ха ду 

на пен сію, а так са ма і ўва га бліз кіх. Пра гэ та 

рас ка за ла ўрач-псі хі ятр-нар ко лаг Га рад ско га 

клі ніч на га псі хі ят рыч на га дыс пан се ра г. Мін ска 

Зоя РАБ ЦА ВА.

Ці ве да е це вы, што штамп «Яй цы гліс тоў не вы яў ле ны» на 

блан ку ана лі зу зу сім не азна чае, што іх ня ма? Але пра хо дзіць 

спе цы яль ныя аб сле да ван ні па іх по шу ку зу сім не трэ ба. Тым 

больш, не вар та іс ці на по ва дзе рэ кла мы ў ін тэр нэ це

і на бы ваць спе цы яль ныя бія ла гіч ныя да баў кі — яны ў ба раць бе 

з гель мін та мі цал кам бяс сіль ныя, гэ так жа, як цы бу ля і час нок. 

Уво гу ле са ма гэ та тэ ма, зда ец ца, ад на з тых, якая аб рас ла 

вя лі кай коль кас цю бяз глуз дых не бы ліц, у якія мно гія з нас 

ве раць. Пра мі фы і рэ аль насць, якая не та кая ўжо і страш ная, 

рас ка за ла ўрач-ін фек цы я ніст 31-й га рад ской па лі клі ні кі 

г. Мін ска Ма ры на СА ЛАЎ Ё ВА.
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